

学习贯彻党的二十届三中全会精神

“陕公大学堂”专题宣讲活动在昆举办

本报讯(记者 陈怡希)8月31日,“陕公大学堂”学习贯彻党的二十届三中全会精神专题宣讲活动在西南林业大学举办。

宣讲邀请中国人民大学吴玉章特聘教授、博士生导师裴建新,以《学习贯彻党的二十届三中全会精神,以新质生产力赋能经济高质量发展》为题作专题报告。他从“以新质生产力赋能经济高质量发展”的角度,对党的二十届三中全会精神进行了系统宣讲和深入阐释,既有深入的理论分析又有鲜活的实践事例,让现场师生更加深入理解了党的二十届三中全会的重大意义,更加深切感悟到党将改革开放进行到底的决心,更加坚定了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的信心。现场聆听宣讲的西南林

业大学马克思主义学院副院长朱建定表示,要扛起必须办好思政课、能够办好思政课的责任和担当,打造好“点面结合”“红绿相融”的实践育人品牌,培养更多堪当民族复兴大任的时代新人。西南林业大学经济管理学院副院长李娅表示,高等教育应顺应社会对新技术、新产业、新业态的发展人才的需求,要不断推进高校教育体制改革,为推进中国式现代化建设贡献西林力量。

据悉,“陕公大学堂”理论宣讲品牌承担着传承红色基因、宣讲党的创新理论的使命任务。为发挥好理论优势和品牌影响,“陕公大学堂”已经在在全国30多个省(区、市)组织学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神专题宣讲。

肩担使命 勇攀高峰

云南天士力帝泊洱生物茶集团有限公司茶叶深加工研究室主任何忠荣——

赋能普洱茶“科技变身”

一片茶叶的生长受制于地理环境和气候条件,而从茶树到茶杯的过程中,科研创新则能激发茶叶的无限可能。云南天士力帝泊洱生物茶集团有限公司茶叶深加工研究室主任何忠荣的实验室便是普洱茶种植可能的诞生地。



2015年,具有辅助降血糖、辅助降血脂的保健食品“天士力牌卓清速溶茶”成功申报获得保健食品批文,填补了普洱茶作为普通食品不能进行功效宣传的空白。“最初研发时,由于脱除茶叶中咖啡因的难题,效果并不好。我们便一直实验,摸索脱除咖啡因的办法。反复试错后,终于找到了使用低浓度完成脱除的办法。现在讲起来似乎很轻松,但整个过程很艰难,从2011年开始研发到2015年得到批文,花了4年时间。”提起卓清速溶茶的研发过程,何忠荣感慨万千。这是他从工艺技术摸索到保健品批文申报再到产业化全程参与跟进的产品,每每谈起自豪感便油然而生。卓清速溶茶是何忠荣攻克普洱茶提取物脱咖啡因的工艺技术后取得的成果,该工艺技术解决了有机溶剂脱除咖啡因时溶剂残留的同时脱除茶多酚等成分、咖啡因含量高无法申报保健食品的两大难题。“现在我们宣传普洱茶时,有了谈它能辅助降血糖、辅助降血脂的底气,普洱茶的品牌价值更高了。”

从“小白”到专家,何忠荣的普洱茶深加工研究之路并非一帆风顺。何忠荣大学毕业后进入一家制药企业,从事草乌甲素、黄藤素的提取分离工

见习记者 高明 本报记者 胡梅君

上接一版《绘就绿色画卷 奏响和美乐章》

种植波棱瓜子、桃儿七等10多种野生驯化药材;红景天、红豆杉等10多种经济价值较高的原料植物药材。生产的藏药包括25味松石丸、25味珍珠丸、25味珊瑚丸、70味珍珠丸等7个拳头产品。2023年,迪庆州中药材种植面积达12.58万亩,产量约4.76万吨,年产值约8.43亿元。

绘就民族团结同心圆

托洛顶村民小组隶属于维西县塔城镇塔城村,共有38户人家,全境均属山区,山峰林立,组内以傈僳族为主,然而这里的傈僳族群众所居住的是藏族风格的民居,所有房屋以木石结构为主,民居布局错落有致、特色鲜明。

“托洛顶大部分居民虽是傈僳族,但大家都习惯居住藏式的石砌房子。”刚从家里回来的傈僳族居民永忠背着背篓,热情地向记者介绍,在这里,各民族相互交融,在装修风格方面,众人不拘泥于形式,更注重方便、实用以及美观。

“在我很小的时候,就开始学习村里其他民族的语言,还有他们的舞蹈和民歌。”永忠表示,她还有好几套不同民族的传统服装,每逢不同民族的节庆日,她都会身着相应的服装去庆祝。

托洛顶的傈僳族群众不仅居住着藏式的石砌房子,还会讲藏语、跳弦子舞、喝酥油茶,并与藏族通婚,傈僳族文化与藏族文化相互交融,和谐共生。“在领里刚结束的孩子舞比赛中,托洛顶代表队获得了第一名,而队员全是傈僳族。”永忠兴奋地说。讲傈僳

语、行藏家礼、跳纳西舞,在托洛顶已经成为真实写照。

此外,除传统农作物种植外,托洛顶通过种植中药材、养殖黄牛等增加收入。生活条件改善后,村民们自发组建舞蹈队,身着不同民族的节日盛装,庆祝各个节日。

托洛顶是迪庆州各民族交往交流交融的一个典型。迪庆是典型的多民族聚居,多文化交融之地,是39.1万各族儿女共同的家园,各民族之间的交往交流交融从未间断,为铸牢中华民族共同体意识以及维护国家统一、民族团结,创造了全国的迪庆样板。2021年1月迪庆州获国家民委“全国民族团结进步示范州”命名。所辖的香格里拉市、德钦县相继获得“全国民族团结进步示范县(市)”命名。

近年来,迪庆州大力实施“润心工程”“枝繁干壮工程”,通过强化思想教育引领、增强中华文化认同、增进语言文字相通,凝聚各族群众思想共识,构筑中华民族共有精神家园,喊响做实“拥护核心、心向北京”。深入开展“三江腹地石榴红”工程和各族青少年交流、各族群众互嵌式发展,旅游促进各民族交往交流交融“三项计划”,搭建交往交流交融平台,推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。持续保持了社会稳定、经济健康发展、民生持续改善、环境保护加强、民族团结进步的良好态势,尤其是“动车时代”的来临,各族群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。

见习记者 贡秋次仁
本报记者 张帆 贺静 毕静 庄园

面对面交流 心贴心服务

—省专家人才助力临沧高质量发展侧记

“非常满意。”这是在云南省2024年弘扬爱国奋斗精神建功立业新时代专家人才助力临沧高质量发展服务团满意度问卷上,5家受帮扶企业给出的一致好评。

8月28日至29日,由科研院所专家、大学教授、企业业务经理等共10人组成的省专家人才助力临沧高质量发展服务团,对临沧高新技术产业开发区入园企业进行帮扶。

两天时间里,云南省农业科学院粮食作物研究所研究员姚姚华、云南农业大学教授赵明等农学领域专家,先后深入临沧咪多啰食品有限公司、临沧云州集食品有限公司的玉米种植基地进行实地考察。专家们在田间地头观察、取样,并现场解答工作人员的困惑,一忙便是几个小时。“技术层面上的问题可能会影响企业的长期发展,我们力求排除隐患,为企业发展铺平道路。”姚姚华说。

“专家们深入玉米种植基地,在品种选择、种植密度、病虫害防治、收获时间

上给予了详细的指导。”咪多啰公司相关负责人胡艺腾说。云州集公司相关负责人赵建春表示,自家企业玉米种植基地的“串粉”问题根源被找到,下一步将生产出更优质的加工原料,为企业高质量发展奠定坚实基础。

在农学领域专家忙碌的同时,云南白药集团云南省药物研究所正高级工程师丁江生等药物研究专家积极作为,深入企业答疑解惑、出谋划策。

“人才稀缺和创新难是我们企业面临的最突出问题,你有何建议?”“我们企业起步较晚,品牌竞争力弱、产品开发深度不够,想请你给支支招。”……云南阿佤药业有限公司依托此次帮扶,表达诉求,寻求突破。

专家们对生物医药产业政策进行详细了解,深入剖析生物医药产业面临的困境,为企业发展精心绘制了近期、中期、远期规划。“专家们的帮扶来之不易,所做规划契合我们企业的发展需求。我们将以饱满的热情一以贯之地执行下去。”阿佤药业公司相关负责人罗

家瑞表示。

建议云州集公司火腿木瓜鸡系列产品改进生产工艺,并订立企业标准以及增加产品多样性;建议咪多啰公司改善养殖规划项目合理设置产区、生活区、隔离区等,以减少疾病传播的风险……云南农业大学动物医学院教授杨亮宇、昆明理工大学食品科学与工程学院教授江永利、云南省畜牧兽医科学院助理研究员张彦、云南财经大学商学院讲师董加含等专家各展所长、尽心帮扶,他们的足迹遍布企业生产车间、养殖场规划项目现场、线下直营店等地。

长久以来,临沧本地企业存在品牌竞争力弱、销售渠道窄等问题,且这些问题已成为企业高质量发展的“拦路虎”,妥善解决与否事关企业兴衰。

“直播+电商”模式是一种新的推销手段……”8月29日下午,一场网络营销培训在云南临沧陈粮商贸有限公司举行,云南财经大学商学院教授钱瑛、云南云品出滇电商科技有限公司总经理杨红等专家为来自8家企业的21人开展培

训。专家们介绍国内目前主要的直播带货方式,分享众多直播带货的实际案例等,理论分析与实证案例相结合的培训让参训学员受益匪浅。“我们团队到过云南不少州市,临沧的电商氛围相较而言很浓厚。”杨红表示,电商是一条很好的销售渠道,建议企业在有偏重的同时多渠道布局,进一步扩宽产品销量、提升产品知名度。

活动期间,服务团10位专家针对各企业的需求,在电商运营、产业规划、技术创新、品牌建设、市场营销、直播带货等方面与企业面对面交流、心贴心服务,提供了专业的技术指导和咨询服务,为企业高质量发展注入新动能。

8月30日上午,云南省2024年弘扬爱国奋斗精神建功立业新时代专家人才助力临沧高质量发展服务团活动总结座谈会举行,与会企业代表分享了服务团专家对自家企业的帮扶成效,现场气氛活跃。

本报记者 李春林 见习记者 李彤 隋鑫
通讯员 陈龙 谢天寿



本报讯(记者 邓清文)日前,“幸‘盔’有你,护航青春”云南省2024年秋季学期交通安全主题宣传暨摩托车违法行为警示教育活动启动仪式在昆明市举行。

活动将通过形式多样的主题宣传,深入推进学生交通安全提升行动和夏季交通安全突出风险专项整治行动,积极倡导佩戴安全头盔,提升广大交通参与者“知危险、会避险”交通安全风

险防范能力和避险救护能力,普及安全头盔佩戴知识,推动形成社会共识,从源头上预防和减少道路交通事故的发生。云南公安交警将坚持宣传教育与执法劝导相结合,深入推进“一盔一带”安全守护行动,把佩戴安全头盔和拒绝摩托车、电动自行车骑乘人员因未有效佩戴头盔在交通事故中死亡。

本次活动由省公安厅交通警察总队主办,昆明市公安局交通警察支队承办。

事故案例,以案示警、以案说法,用身边的事例加强宣传警示教育。

据统计,截至8月25日,今年全省发生涉及摩托车的一般程序交通事故2452起,占全省交通事故总数的38%,部分摩托车、电动自行车骑乘人员因未有效佩戴头盔在交通事故中死亡。

本次活动由省公安厅交通警察总队主办,昆明市公安局交通警察支队承办。

全国U21与CUBAL四强对抗赛在石屏县开幕

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 石融)8月30日,2024年全国U21与CUBAL四强对抗赛(云南白药赛区)开幕式在石屏县体育中心举行。

作为中国青年男篮最具影响力的赛事,来自全国的8支青年篮球队将在5天时间里展开精彩对决。

开幕式后,对抗赛迎来上海久事队与清华大学队的正面交锋。最终,清华大学队以89:59的比分获胜。

在首个比赛日的其他争夺中,北京体育大学队以93:64战胜天津荣钢队,浙江稠州银行队以103:92击败中国矿业大学队,太原理工大学队以73:77惜败龙狮青年队。

本次对抗赛将持续至9月3日,在第一阶段的比赛中,U21联赛的4支参赛队进入A组,CUBAL联赛的4支参赛队进入B组,A组的4支球队分别与B组的4支球队进行组间比赛。第二阶段比赛,A组与B组的第一名将在决赛中决出冠军,第三名至第八名将进行排位赛。

上接一版《市场持续火爆 国内外订单攀升》

同程旅行平台数据显示,暑期,云南省外游客占比约为59%,同比上升超7个百分点。5月底,“有一种叫云南的生活”推介会在广州举办,对以广州为主要客源市场的暑期入滇旅游产生积极影响,广东游客人次同比增长超93%,稳居省外客源市场第一位。数据显示,广东、四川、浙江、贵州、江苏等地成为云南暑期旅游市场排名前5的省外客源省份。广州白云国际机场、郑州新郑机场、成都天府国际机场、深圳宝安国际机场、杭州萧山国际机场是5个热点省外暑期入滇客源机场。

客群结构方面,男性游客偏多,占比约为53%,”Z世代”游客占比超60%。“香格里拉”“德宏”跟着娘娘去旅行”“红河”“马樱花”“玉溪”“中甲”“野生菌”“火把节”等关键词成为平台暑期热搜关键词,显示出广大游客对云南美好暑期之旅向的几个鲜明特征。

此外,昆明、丽江、大理、红河、曲靖为云南暑期省内热度较高的目的地,丽江、迪庆、大理、昆明、德宏为游客人次同比增长排名前5位的目的地,迪庆、大理、德宏、丽江、红河为旅游产品销售收入规模同比增长排名前5位的目的地。云南各州市暑期酒店住宿间夜数据均有增长,同期涨幅的前5位依次是迪庆、丽江、大理、德宏、红河。

受云南省扩大实施144小时过境免签政策的影响,外国游客掀起了一波“Yunnan Travel”热潮。同程旅行平台数据显示,云南暑期国际机票单周同期涨幅超过122%。昆明翠湖、大理古城、玉溪抚仙湖、红河建水古城等多个景区景点成为外国游客口中超“City”的地方。

报告建议,重点把握144小时过境免签政策机遇,面向境外游客开展对象更加精准、内容更加丰富、形式更加多元的营销宣传,有效扩大入境游规模。以云南旅居为关键核心,策划、实施以“旅居·四季”为主题系列性营销活动,切实增强入滇引流工作成效。

图为昆明市光华街游人如织。
本报记者 杨峥 摄

弥勒市探索党组织领办公司利益联结模式—— 墨红玫瑰开 民富村庄美

党旗在基层一线高高飘扬



秋日,弥勒市弥阳街道章保社区小河边村满山连片的墨红玫瑰竞相绽放,娇艳欲滴。在村集体公司厂房内,工人们忙得不可开交,色香味美的衍生产品吸引着来自四面八方的游客。作为小河边村的“致富花”,墨红玫瑰正在悄然改变着这个小村庄。

“党员在玫瑰花产业发展中起到了大作用。”说起小河边村的变化,村党支部书记杨永华说,过去,小河边村主要种植水稻、玉米等传统作物,一开始提出种花时,大部分村民都持怀疑态度。

改变发生在2013年。章保社区党总支书记、居委会主任杨金坤在带领党员外出考察学习时,敏锐地发现小河边村拥有得天独厚的种植墨红玫瑰花条件。当年,9户党员干部和4户群众代表率先试种,很多村民在看到实际效益后随即跟进。于是,鲜食玫瑰在这里扎下了根。

在形成一定规模后,鲜食玫瑰供过于求,价格上没了优势。围绕这个问题,小河边村在社区引领下摸索出了自己的发展模式——社区牵头创办村集体公司(云南品鑫农业开发有限公司),带着群众发展玫瑰精深加工产业。在品鑫农业公司成立后,农户通过培训先后引进多种富含花青素的优质玫瑰品种,购买烘干机、冻干机等设备,形成“村集体经济+家庭作坊+企业”的“1+1+1>3”发展模式,有效解决鲜食玫瑰不易储存、花价季节性波动等问题。目前,全村共有烘干设备100

台,建成70余个家庭作坊式加工点,培育市场主体139户,玫瑰种植面积也从2013年的13户60余亩发展到现在210余户3500余亩,仅销售花茶收入就有2300多万元。

小小玫瑰花,不仅富了百姓,还美了村庄。

“在这里,商业步行街、星河露营基地等新业态让村子焕然一新。”常年在外务工的村民陈志华看到大家种植玫瑰花赚到钱后,于2021年决心留在家乡发展,并将家里的院子利用起来,在售卖玫瑰花茶的同时还经营起自助烧烤,收入可观。

“党组织领办企业,带动群众由‘等

待者’变为‘参与者’,先后吸引近300名像陈志华这样的返乡创业者,95%的村民实现了在家门口就业创业。”杨金坤开心地说,通过充分发挥党的政治优势和组织优势,社区积极探索党组织领办公司利益联结模式,带动农民持续增收,闯出了一条以玫瑰花产业助推乡村全面振兴的新路子。

如今,章保社区顺势而为,成立弥勒小河边旅游开发有限公司,全力打

造集农业旅游观光、文化体验等于一体的“玫瑰小镇”IP,并迅速成为弥勒市的热门旅游打卡点。

本报记者 饶勇

上接一版《提升信息公开质效 搭建服务群众连心桥》

今年4月,一名申请人向省政府申请公开移民搬迁安置有关政策信息,涉及多部门多个事项,省政府办公厅主动召集省发展改革委、省自然资源厅等8个部门认真研究,一次性作出答复。申请人感动地说,没想到一次申请就得到想要的所有信息,没有让我到各部门“反复

跑”,是真正的为群众着想。

坚持答复不是办结,用情写好“后半篇”,提高群众“满意度”。认真践行为民宗旨,注重看沟通效果、看服务质量、看群众评价,切实把群众满意的标准贯穿到政府信息公开依申请公开全过程。坚持靠前沟通、全程服务、事后跟踪,主动与申请人联系,现场了解具体诉求,及时告知办理进度,跟进评估答

复效果,把政府信息依申请公开工作做到群众心坎上,让群众“看得见”“听得清”“感受到”。今年3月,一名申请人因对本人征地拆迁补偿款有异议,向省政府申请公开有关征地批复、补偿标准等信息。政府信息公开申请受理中心工作人员及时对接,耐心宣讲、依法回复、全程服务。该申请人不仅得到满意答复,还积极配合征地拆迁、主动支持项

目建设。

“办好一件群众的公开申请,就是兑现一份对群众的庄严承诺。”省政府公報室(省政府办公厅政府信息公开申请受理中心)主任杨渝宏表示,将继续落实好抓工作“三部曲”要求,推动政府信息依申请公开工作在“主动想”上见担当,在“扎实干”上见作为,在“看效果”上见实效。